

## 文字报警拓宽“生命通道”

### 湖北麻城:公益诉讼督促完善“120”无障碍信息交流功能

## 亮点

本报讯(记者戴小巍 通讯员江练琴)“我刚通过短信文字报警求救后,马上就收到一条短信链接,点击链接便能一键发送我的实时定位,这个功能为有听力障碍、言语障碍的人群开辟了一条生命通道。”近日,在参加“120”无障碍环境设施建设项目公益

诉讼案整改“回头看”时,湖北省麻城市人大代表、人民监督员沈金辉在现场测试“120”文字报警和短信定位功能后连连称赞。

今年1月,麻城市检察院干警在履职中发现,该市急救中心使用的“120”紧急呼叫系统仅具备普通来电呼叫功能,不具备文字信息、一键呼叫等无障碍信息交流功能,无法满足听力障碍、言语障碍人士在紧急情况下的自主呼救需求。

据调查,麻城市现有听力障碍、言语障碍的持证残疾人1.68万人。

“120”紧急呼叫系统不具备无障碍信息交流功能,对该群体自助报警求助造成客观障碍,难以在紧急情况下有效保障他们的生命健康安全。

对此,麻城市检察院进行了行政公益诉讼立案调查,并向市卫生健康局发出行政公益诉讼诉前检察建议,建议其督促市急救中心完善无障碍信息交流功能,探索增加“一键定位”功能。“除了残疾人外,也有求助者可能会因病情发作、情绪紧张、地点不熟、语言退化、年龄小等原因无法准确描述事发地点,因此线上求救定位功

能非常重要。”承办检察官在送达检察建议时说道。

收到检察建议后,麻城市卫生健康局高度重视,立即向市急救中心下达转办函,要求立即整改。3月20日,市急救中心短信文字报警求救功能和“短信信息+定位”报警求救功能正式上线,听力障碍、言语障碍人士可通过发送求救短信至指定手机进行文字报警求救,点击链接便可以快速定位,“120”调度员接到文字报警求救信息和实时定位后将及时调度救护人员,有效保障了残障人士的合法权益。

## 最高检发布

### 山西检察机关对韩加政涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月28日电(记者单鸽)记者今天从最高人民检察院了解到,日前,山西省阳泉市人民政府原党组成员、副市长韩加政(副厅级)涉嫌受贿罪一案,经山西省检察院指定管辖,由运城城市检察院依法向运城中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人韩加政享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。运城城市检察院起诉指控:被告人韩加政利用担任孟县秀水镇镇长、孟县牛村镇党委书记、孟县副县长、孟县常务副县长、阳泉市郊区区长、平定县长、阳泉市城区区委书记、阳泉市副市长等职务上的便利,为他人谋取项目承揽、工程款结算、职务调整晋升等方面提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 辽宁检察机关对赖化平涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月28日电(记者单鸽)记者今天从最高人民检察院获悉,日前,辽宁省阜新市委原常委、市政府原副市长赖化平(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由沈阳市铁西区检察院依法向沈阳市铁西区法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人赖化平享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。沈阳市铁西区检察院起诉指控:被告人赖化平利用担任阜新市旅游局局长、太平区委书记、副区长、区长、区委书记,阜新市人大常委会副主任,阜新市副市长等职务上的便利,为他人谋取项目承揽、款项拨付、项目审批、职务提拔等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 辽宁检察机关对率长江涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月28日电(记者单鸽)记者今天从最高人民检察院了解到,中国建设银行大连市分行原党委副书记、副行长率长江(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由辽阳市检察院依法向辽阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人率长江享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。辽阳市检察院起诉指控:被告人率长江身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取贷款授信审批、工作调动等方面提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 山西检察机关对麻军泽涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月28日电(记者单鸽)记者今天从最高人民检察院获悉,日前,山西省平陆县委原书记麻军泽(正处级)涉嫌受贿罪一案,经山西省检察院指定管辖,由长治市检察院依法向长治市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人麻军泽享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。长治市检察院起诉指控:被告人麻军泽利用担任垣曲县县长、平陆县委书记等职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。



## 检察长讲述 高效办案故事

【关键词】  
精神残疾妇女 司法救助 社会治理

近日,我带领我院检察官一起到白某家回访。白某是我们办理的一起性侵案件的被害人,她的情况有些特殊,是一名精神残疾妇女。

## 为精神残疾妇女撑起法治晴天

2023年7月,我院侦查监督与协作配合办公室接到性侵案件线索时,白某已经怀孕5个月了。鉴于白某的情况特殊,我决定担任该案的承办人。从报案情况来看,白某称有一名男子与其发生过性关系,但该男子于白某怀孕后离家出走,在没有任何证据的情况下,我们引导侦查人员征得白某监护人的同意后,对引产的胎儿进行了DNA鉴定,最终确定杨某的DNA与胎儿高度吻合。经依法引导侦查,固定证据,公安机关查明杨某于2022年8月至2023年2月,先后4次利用哄骗手段与白某发生性关系,致使白某怀孕。

受案后,我院相继依法作出批准逮捕、提起公诉决定。考虑到白某有精神残疾,没有诉讼能力,我在办理刑事案件的同时,协调民事检察部门帮助其收集证据。在得到白某监护人的同意后,我院依法支持白某及其监护人向法院提起民事诉讼。经不公开开庭

审理,被告人杨某当庭自愿认罪认罚。最终,法院判处杨某有期徒刑四年六个月,并采纳了我们的民事支持起诉意见,判决杨某承担相应民事责任。

在办案过程中,我们通过走访了解到,白某的父兄在10年前便离家出走了,其母亲也是精神残疾人,平日仅有白某的姨母抽空照看母女二人。

白某系农村地区精神残疾妇女,是检察机关的重点救助对象。为进一步加大救助力度,我院提请锦州市检察院联合救助,并将救助线索及时移交妇联、残联,共同研究综合救助帮扶措施。市县两级检察院会同妇联、残联,共同为白某送去司法救助金和生活用品,将白某列为重点帮扶对象,定期跟踪回访,并给白某协调了精神疾病专家,为白某及其母亲免费看诊。

案件虽然办结了,但检察履职没有止步。我们对5年来办理的北镇地区强奸案件开展调研分析,重点分析被害人精神、智力残疾妇女的案件。我

们总结此类案件的特点和案发原因,形成调研报告,并邀请人大代表、政协委员,市妇联、残联召开座谈会,对调研情况进行汇报,并就如何强化精神残疾妇女司法保护征求意见。

在此基础上,我们总结出可行性建议,向北镇市妇联、残联发出检察建议,同时向市政府进行专题汇报,取得了市政府的支持。我院还联合民政、法院、公安、卫健、妇联、残联等部门会签了《北镇市精神障碍妇女权益保护实施方案》,从加强协作、数据共享、多元救助等方面细化具体保护措施。

合力救助正在让这些妇女的生活越来越好。回访中,我们看到,因为白某姨母家距离远,不能时时关照白某及其母亲,村妇联和热心村民便每日轮班看望二人,帮助白某进行精神康复训练,白某的状态越来越好了。

(讲述:辽宁省北镇市检察院检察长杨光 整理:本报记者姜晓峰 通讯员赵阳)

## 问需送法



▲印刷企业、打印店是出版物知识产权保护工作中的重点关注对象。近日,内蒙古自治区锡林郭勒盟乌拉盖管理区检察院开展普法宣传活动,重点向相关企业讲解“什么能印、什么不能印”,引导企业遵守知识产权相关法律法规。

▲近日,山东省淄博市检察院、青高县检察院联合青高县工商联等单位开展“春·水同行 安澜护航检察行”活动。检察官向参加活动的企业代表征求意见,优化营商环境、涉企服务等方面的意见建议。

本报记者郭树合 通讯员付连营撰

## 藕塘旁的暖心回访

□本报记者 卢志坚  
通讯员 徐云刚 孙鑫鑫

正是春耕好时节,在江苏省灌云县小伊镇,家庭农场经营者小乔家的藕塘里一派繁忙景象:工人们身穿防水服,站在齐腰深的水里,用高压水枪冲开水底的淤泥,再俯下身挖出莲藕。不一会儿,整个池面就被漂浮的莲藕覆盖。

“去年莲藕产销两旺,大约产藕40

万斤。莲藕采收周期很长,将持续到今年4月左右。现在正是春耕时节,气温也在逐渐回升,所以要赶在这个时候‘清塘’,采收的同时挑选出合适的藕种,为新一轮播种做准备……”在藕塘旁,小乔对来访的灌云县检察院副检察长董启波、第五检察部副主任王芳热情地介绍着。

看到曾经的司法救助对象生活过得如此红火,检察官感到很欣慰。

2019年,小乔的家庭因一场刑事

案件发生重大变故,只剩下他和年幼的弟弟相依为命。案件移送灌云县检察院后,该院第一时间对小乔开展司法救助,为其申请了司法救助金,同时依托该院牵头县民政局等单位建立的多元司法救助协作机制,对其建立“一人一档”,综合运用医疗救助、就业指导、法律援助等方式开展救助,并定期跟踪回访。

看到这个小家伙有干劲有想法,灌云县检察院积极开拓思路,建议小

乔利用所在乡镇藕塘较多的优势开展藕虾混养,并协调镇村为其流转了土地,帮助成立藕虾混养家庭农场。现在,小乔的年收入达到了10万元以上。

“从‘被救助者’到致富‘能人’,你为其他被救助对象树立了很好的榜样。”董启波说。

参观完藕塘,几人围坐在小乔家庭农场的屋内继续着藕塘的话题。“经营方面还有什么困难?”“最难熬的时候已经过去了,日子一定会越来越好!”

“清明时节,藕塘将重新除草施肥,撒下新的藕种,期待下一个丰收年。”小乔满怀希望地说。

## 胸怀“国之大者” 聚焦法律监督 以法治力量保障党中央决策部署落地落实

(上接第一版)做到“高效办好每一个案件”并不容易,但必须坚持不懈朝着这个方向努力。高效办好每一个案件,重在“高质量”,难在“每一个”,基础和着力点也在“每一个”。只有每一个案件都高质量,才能实现法律监督工作的整体高质量;只有每名检察官都当好“高效办好每一个案件”的第一责任人,才能真正让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。检察官办理的每一件案件都关系当事人的人生,再小的案件对当事人来说都是百分之百的大事。要以“如我在诉”的理念高效办好每一个案件,把实体、程序、效果的要求一体落到实处,以更多可感受、能体验的方式,让当事人、周边人和广大人民群众切实

感受到公平正义就在身边、就在眼前。筑牢我国北方重要生态安全屏障,是习近平总书记要求内蒙古必须牢记的“国之大者”。应勇深入托克托县、呼和浩特市新城区检察院等,实地察看检察机关服务保障黄河流域生态保护的检察公益诉讼修复治理等工作。他强调,内蒙古检察机关要时刻把“国之大者”牢记于心,坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展导向,充分发挥检察职能,依法惩治生态环境犯罪,加强协作共治,共筑祖国北疆万里绿色长城。

小黑河地区检察院是内蒙古自治区检察院的派出院,负责6个监狱、1个未成年犯管教所等刑罚执行和监管场

所的法律监督工作。在听取该院工作情况汇报后,应勇强调,刑事执行监督是检察机关法律监督的重要一环。要深化“派驻+巡回”检察机制,加强派驻检察室规范化建设,常态化开展巡回检察,加强对减刑、假释、暂予监外执行的有力监督,既监督纠正“纸面服刑”“提钱出狱”,又防止该减不减、该放不放。

在内蒙古自治区检察院,应勇听取相关工作汇报后,对内蒙古检察工作给予充分肯定。他强调,内蒙古检察机关要认真贯彻落实习近平总书记对内蒙古工作的重要指示精神,坚持从政治上着眼、从法治上着力,立足检察职能,为大局服务、为人民司法、为法治担当,在服务建设“两个屏障”“两

个基地”“一个桥头堡”上展现更大检察新作为。要聚焦法律监督主责主业,立足高质效办好每一个案件,全面加强立案、侦查、审判、执行等活动的法律监督,在抓落实和见实效上下功夫、见真招,持续推动习近平法治思想的检察实践。要久久为功加强队伍建设,全面准确落实司法责任制,完善激励和惩戒机制,健全完善履职制约监督机制,促进检察机关依法公正高效廉洁运行。

在蒙期间,应勇与内蒙古自治区党委书记孙绍骋,自治区主席王莉霞,自治区党委常委、秘书长于莉新等进行了工作交流。自治区党委常委、呼和浩特市书记包钢,自治区检察院检察长李永君陪同调研。

## 中国男足原主教练李铁受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿案一审开庭

新华社武汉3月28日电 2024年3月28日,湖北省咸宁市中级人民法院一审公开开庭审理了中国国家男子足球队原主教练李铁受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿一案。

咸宁市人民检察院指控:2019年至2021年,被告人李铁利用担任中国国家男子足球队(以下简称男足国家队)主教练、中国国家男子足球队(以下简称男足国家队)主教练职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在球员入选国家队、赢得比赛、签约俱乐部等事项上提供帮助,非法收受他人给予的人民币共计5089万余元。2019年,李铁为当选男足国家队主教练,请托他人提供帮助,后于2020年给予他人人民币100万元。2019年,李铁在武汉卓尔职业足球俱乐部有限公司(以下简称卓尔俱乐部)任职期间,为谋取当选男足国家队主教练、提高卓尔俱乐部影响力等利益,与该俱乐部负责人商定,请托他人提供帮助,该俱乐部给予他人人民币200万元。2017年至2019年,李铁利用担任卓尔俱乐部总经理、主教练职务上的便利,为河北华夏幸福足球俱乐部有限公司(以下简称华夏俱乐部)在球员转会、赢得比赛等事项上提供帮助,先后收受华夏俱乐部给予的人民币共计2675万元。2015年至2019年,李铁先后在华夏俱乐部、卓尔俱乐部任职期间,为赢得比赛或获得有利比赛结果,与俱乐部负责人商定,请托其他足球俱乐部在比赛中配合或者消极比赛,华夏俱乐部、卓尔俱乐部给予相关人员钱款共计折合人民币3905万余元。检察机关提起公诉,指控李铁涉嫌受贿罪、行贿罪、单位行贿罪、非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李铁及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李铁进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众四十余人旁听了庭审。

中国足球协会竞赛部原部长黄松受贿案,武汉市足球协会原常务副会长付翔贪污、受贿、行贿、单位行贿案和成都市足球协会原主席辜建明贪污、受贿、单位行贿案,当日分别由湖北省松滋市人民法院、嘉鱼县人民法院、通城县人民法院公开开庭审理。

(上接第一版)审查该案后,徐州经开区检察院认为公安机关的决定并无不妥。2022年8月12日,该院召开公开听证会,在充分释法说理后,决定不予支持监督立案,建议老叶的企业通过刑事自诉手段维权。

两个月后,老叶的企业向法院提起刑事自诉,但法院认为其提交的证据达不到立案标准。虽数次补充证据材料,但依然未达到立案标准。无奈之下,2022年12月,老叶再次一脸愁容地来到徐州经开区检察院。

面对被侵害企业在维权取证方面的困境,徐州经开区检察院依据侵占罪构成要件和证据标准,从核算财产损失数额、进行价格鉴定、证明韩某非法占有目的等多个方面指导企业梳理取证思路。

2023年4月,证据终于收集完备,但韩某却突然注销了手机号码,在微信中也将相关联系人拉黑了。由于找不到被告人,法院决定不予立案。

“想放弃了,但是又咽不下这口气,这个案子难道真的立不了?”2023年6月14日,老叶又一次来到徐州经开区检察院,希望检察机关对法院不予立案决定进行监督。

对于如何对自诉案件开展监督,刑事诉讼法没有具体规定。徐州经开区检察院对法院不立案的理由进行研判分析后,认为韩某本质上具有明确主观目的,对司法机关和企业的“针对性失联”,不属于刑事诉讼法意义上各方寻找无果的“下落不明”,对该自诉案件立案具备合法性。

为第一时间解决企业困境,在老叶提交立案监督申请的第二天,徐州经开区检察院就立案再次进行公开听证。在充分沟通的基础上,该院向法院制发了《立案建议书》,法院最终决定对韩某侵占案立案。

经过两次开庭审理,2024年2月19日,法院以侵占罪判处韩某有期徒刑一年六个月,退赔企业损失45万元。韩某未上诉,判决已生效。

通过该案,老叶也发现了企业自身的管理漏洞。他使用徐州经开区检察院研发的“检企e链”小程序,邀请检察官为其“把脉支招”。日前,徐州经开区检察院已向该企业制发了《法律风险提示函》,从内部监督管理、货物交接手续、财务制度执行等方面进行风险提示,助力企业健康发展。